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Niederschrift
über die öffentliche Sitzung des Fachausschusses für

Grundsatzangelegenheiten, zentrale Steuerung, Finanzen

Stadt Stadtallendorf
Fachausschuss für Grundsatzangelegenheiten,
zentrale Steuerung, Finanzen
- Der Vorsitzende -

35260 Stadtallendorf, 05.02.2025

Sitzungstermin: Dienstag, 04.02.2025
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 20:55 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal der Stadtverordnetenversammlung,

Bahnhofstraße 2, 35260 Stadtallendorf

Anwesend sind:

Herr Werner Hesse
Frau Sabine Behler Vertreterin für Herrn Stv. Phillip-Thomas Kania
Herr Norbert Bierek
Herr Manfred Dönges Vertreter für Herrn Stv. Jürgen Berkei
Herr Fabian Gies
Herr Michael Goetz
Frau Nazli Kavlo
Herr Dr. Tobias Koch
Frau Carla Mönninger-Botthof
Herr Klaus Ryborsch
Herr Bernd Weitzel

Stadtverordnetenvorsteherin

Frau Ilona Schaub

Stellv. STVVorsteher/in:

Herr Berthold Littich

Fraktionsvorsitzende:

Herr Mario Huhn

Bürgermeister:

Herr Christian Somogyi

Vom Magistrat:

Herr Otmar Bonacker

Von der Verwaltung:

Frau Anke Fischer
Herr Patrick Fischer
Herr Gian-Luca Sanzone

Schriftführer:

Herr Bernd Zink
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Tagesordnung:

Inhalt der Verhandlungen:

Entschuldigt fehlen:

Herr Jürgen Berkei
Herr Phillip-Thomas Kania
Herr Winand Koch
Herr Stefan Rhein
Herr Ali Üngör

1 Eröffnung und Begrüßung
2 Beratung von eingegangenen Anträgen

Beschlüsse
3 Beteiligung der Stadt Stadtallendorf sowie Eigenkapitalerhöhung der Windpark

Hopfenberg GmbH
Vorlage: FB1/2025/0004

4 Erweiterung Dokumentations- und Informationszentrum (DIZ)
Vorlage: DuI/2024/0041

5 Stadtallendorf 2030
Vorlage: FB1/2024/0160/1

6 Sportentwicklungsplan, Errichtung einer Freilufthalle – Vergabe
Stahlbauarbeiten und Tiefbauarbeiten
Vorlage: FB2/2024/0009

7 Rückbestätigung zum Fortbestand der Bürgschaftserklärung (EAM)
Vorlage: FB1/2024/0209
Kenntnisnahmen

8 Feststellung des Jahresabschlusses 2023
Vorlage: FB1/2024/0190

9 Beschlusskontrolle
10 Berichte aus den Verbandsversammlungen
11 Mitteilungen
12 Verschiedenes

Zu 1 Eröffnung und Begrüßung

Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Stv. Hesse, eröffnet die Sitzung.
Er teilt mit, dass Herr Ausschussvorsitzender Berkei krankheitsbedingt nicht an
der Sitzung teilnehmen kann. Er wünscht von seinem Platz aus gute Genesung
für Herrn Stv. Berkei und seiner Familie.

Sein besonderer Gruß gilt Herrn Bürgermeister Somogyi, Herrn Ersten Stadtrat
Bonacker, Frau Stadtverordnetenvorsteherin Schaub sowie den Mitarbeitern der
Verwaltung.

Des Weiteren werden Herr Fischer und Herr Fries von der EAM GmbH begrüßt.

Herr Stv. Hesse stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist.
Herr Bürgermeister Somogyi teilt mit, dass TOP 6 (Sportentwicklungsplan) von
der Tagesordnung genommen wird. Weitere Änderungen an der Tagesordnung
ergeben sich nicht.
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Zu 2 Beratung von eingegangenen Anträgen

Es liegen keine Anträge zur Beratung vor.

Zu Beschlüsse

Zu 3 Beteiligung der Stadt Stadtallendorf sowie Eigenkapitalerhöhung der
Windpark Hopfenberg GmbH
Vorlage: FB1/2025/0004

Herr Bürgermeister Somogyi gibt eine kurze Erläuterung. Herr Fischer und Herr
Fries von der EAM stellen in Form einer Präsentation die unterschiedlichen
Formen einer höheren Beteiligung an der Hopfenberg GmbH vor. Nachfragen aus
dem Ausschuss werden beantwortet. Es wird auch die Möglichkeit gegeben,
weitergehende Fragen, die nicht beantwortet werden können, per Mail an die
Herren Fischer und Fries zu senden. Die Beantwortung wird dann nachgeholt.
Die Präsentation wird Bestandteil des Protokolls und kann im Sessionnet
eingesehen werden.

Bürgermeister Somogyi stellt fest, dass über die Eigenkapitalerhöhung in den
städtischen Gremien noch Beratungsbedarf besteht. In diesem Zusammenhang
ergibt sich die Diskussion, ob eine Abstimmung im Ausschuss vorgenommen
werden muss. Die 1%ige Beteiligung wurde bereits beschlossen.

Der Ausschuss einigt sich darauf keine Abstimmung vorzunehmen.

Beschluss:

1. Beteiligungsanteil:

a) Die Stadt Stadtallendorf bleibt mit einem Anteil von 1 % an der Windpark
Hopfenberg GmbH beteiligt.

b) Die Stadt Stadtallendorf erhöht ihren Anteil auf __ % an der Windpark
Hopfenberg GmbH.

2. Erhöhung der Kapitaleinlage

a) Entsprechend der 1%-igen Beteiligung wird ein Beitrag in Höhe von
65.000 € in die freien Kapitalrücklagen der Gesellschaft eingebracht.

b) Entsprechend der __%-igen Beteiligung wird ein Beitrag in Höhe von
__.____ € in die freien Kapitalrücklagen der Gesellschaft eingebracht.

Die Stadtverordnetenversammlung autorisiert den Magistrat, die für die
Umsetzung notwendigen Maßnahmen einzuleiten und die erforderlichen
Finanzmittel bereitzustellen.

Beratungsergebnis: Zur Kenntnis genommen

Zu 4 Erweiterung Dokumentations- und Informationszentrum (DIZ)
Vorlage: DuI/2024/0041

Frau Anke Fischer von der Verwaltung stellt die Kostenentwicklung der
Maßnahme in Form einer Präsentation vor. Die Präsentation wird Bestandteil des
Protokolls und kann im Sessionnet eingesehen werden.
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Auch bei dieser Vorlage ergibt sich die Frage nach der Notwendigkeit, einen
Beschluss zu fassen.

Der Ausschuss einigt sich darauf auch hier „zur Kenntnis“ zu nehmen, weil alle
wesentlichen Beschlüsse schon in der Betriebskommission DUI gefasst wurden.

Beschluss:

1. Der Kostenberechnung von BUERO BB, Stuttgart, ermittelt in der LP 3 (08-
11/2024) in Höhe von 5.588.401,05 € für die Umsetzung des
Erweiterungsbaus und der Neugestaltung des Aufbauplatzes wird
zugestimmt.

2. Die notwendigen Mittel für die Planungskosten sind im Haushaltsplan /
Wirtschaftsplan DuI 2023 ff veranschlagt. Die Finanzmittel werden in der
Finanzplanung des Wirtschaftsplan DuI in den Folgejahren berücksichtigt.

Beratungsergebnis: Zur Kenntnis genommen

Zu 5 Stadtallendorf 2030
Vorlage: FB1/2024/0160/1

Im Ausschuss ergibt sich eine Diskussion über die Notwendigkeit der auf der
Vorlage vorgenommenen Priorisierung. Der Beschlusstext wird wie folgt geändert:

Der Magistrat wird beauftragt, die im Zukunftsprofil erarbeiteten elf strategischen
Handlungsfelder umzusetzen.

Des Weiteren sollen die priorisierenden Überschriften und die
reihenfolgegebende Nummerierung entfernt werden.

Beschluss:

Der Magistrat wird beauftragt, die im Zukunftsprofil erarbeiteten elf strategischen
Handlungsfelder umzusetzen. Des Weiteren sollen die priorisierenden
Überschriften und die reihenfolgegebende Nummerierung entfernt werden.

 Sicherheit im Stadtgebiet (u. a. Videoüberwachung, Kriminalprävention).
 Klimaneutral bis 2045 (u. a. kommunale Wärmeplanung, CO₂-Reduktion).
 Anpassung an die Folgen des Klimawandels (Infrastrukturumbau,

Starkregengefahrenanalyse).
 Verkehrsentwicklungskonzept (z. B. Schwerlastverkehr, Radverkehrskonzept).
 Effiziente Verwaltung und Digitalisierung (u. a. bürgerfreundliches digitales

Rathaus).
 Wirtschaftsförderung und Arbeitsplatzsicherung (vorausschauende

Gewerbeflächenplanung).

 Bedarfsgerechte Wohnraumentwicklung (u. a. Barrierefreiheit,
Geschosswohnungsbau).

 Kultur und Sport als Standortfaktoren stärken (u. a. Ehrenamtsförderung,
Vereinsarbeit).

 Bildungsstandort mit Profil (Schulübergänge, Bildungspartnerschaften).
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 Stärkung des gesellschaftlichen Zusammenhalts (Integrationsarbeit,
Bürgerbeteiligung).

 Vorausschauende Personalentwicklung (Mitarbeiterbindung,
Wissenstransfer).

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

Zu 6 Sportentwicklungsplan, Errichtung einer Freilufthalle – Vergabe
Stahlbauarbeiten und Tiefbauarbeiten
Vorlage: FB2/2024/0009

Der Tagesordnungspunkt wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung
genommen.

Zu 7 Rückbestätigung zum Fortbestand der Bürgschaftserklärung (EAM)
Vorlage: FB1/2024/0209

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

Beschluss:

1. Die Stadt Stadtallendorf bestätigt den Fortbestand der Bürgschaftserklärung
vom 16.11.2015, welche zur Sicherung sämtlicher gegenwärtiger und
zukünftiger Ansprüche der Kreditgeber aus oder im Zusammenhang mit der
Konsortialkreditvereinbarung vom 13. Dezember 2013 zwischen der EAM
GmbH & Co. KG als Kreditnehmer und der Landesbank Hessen-Thüringen
Girozentrale, der Landesbank Baden-Württemberg und der Deutschen
Kreditbank AG sowie weiteren Banken und Sparkassen als Kreditgeber
anteilig abgegeben hat.

2. Zur Umsetzung des vorstehenden Beschlusses wird Bürgermeister Christian
Somogyi ermächtigt und beauftragt, sämtliche hierfür notwendigen
Willenserklärungen abzugeben, insbesondere die entsprechende
Rückbestätigung zum Fortbestand der Bürgschaftserklärung zu
unterzeichnen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

Zu Kenntnisnahmen

Zu 8 Feststellung des Jahresabschlusses 2023
Vorlage: FB1/2024/0190

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

Beschluss:

Der Jahresabschluss 2023 wird

Ø im ordentlichen Ergebnis mit einem Jahresüberschuss von 9.569.188,35 EUR
und

Ø im außerordentlichen Ergebnis mit einem Jahresüberschuss von 298.693,41
EUR
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Werner Hesse Bernd Zink
Stellv. Vorsitzender Schriftführer

festgestellt.

Nach Prüfung der Revision des Landkreises Marburg-Biedenkopf ist der
Jahresabschluss 2023 zusammen mit dem Prüfbericht der
Stadtverordnetenversammlung vorzulegen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür

Zu 9 Beschlusskontrolle

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

Zu 10 Berichte aus den Verbandsversammlungen

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

Zu 11 Mitteilungen

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

Zu 12 Verschiedenes

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

Herr Stv. Hesse schließt um 20:55 Uhr die Sitzung.


